

## 细说小学特长生

## 乒乓球打得好 也能上心仪初中

□记者 王晓丹

因为乒乓球打得好,今年,东升二小毕业生马启航顺利升入市东升二中。

马启航的爸爸马晓辉说,他喜欢体育运动,孩子受他的影响,从小就喜欢打羽毛球、乒乓球。8岁时,孩子开始进行专业的乒乓球训练,每天下午放学练习两个小时,晚饭后再训练两个小时;双休日、寒暑假,孩子不是在训练,就是在训练的路上……凭着对乒乓球的热爱和坚持不懈的努力,马启航先后参加了国家级、省级的多项比赛,曾在2017年拍里奥“许绍发杯”国际青少年乒乓球比赛中,获得男子儿童乙组单打第三名(铜牌);在2016年市乒乓球协会会员单打排名赛中,获得少年乙组男子单打冠军。

艰苦的锻炼和优异的成绩,让马启航通过了今年市东升二中的乒乓球专业测试,并以男子组专业第一名的成绩升入该校。

如果你也想让孩子“复制”马启航的升学之路,应该注意点儿啥?马晓辉说,孩子每天训练占用的时间多、体能消耗大,特长和学习兼顾是最难的。刚开始,为了保证训练时间,马启航每天利用中午和课间写作业;到了五六年级,作业量增多,白天写不完,他就晚上训练完10点到家后继续写;有时候实在写不完,马晓辉就和老师商量,让孩子第二天再补。为了提高学习效率,晚上不论多晚,马晓辉都坚持帮孩子检查作业,督促孩子复习、预习。此外,他每周至少和班主任沟通一次。

就这样,马启航的特长没落下,学习成绩一直保持在班级前十名。

## 小学·学习

部编版语文教材来了  
这1100个生字赶紧给孩子补上

□记者 王振华

本学期起,四、五、六年级的小学生,开始使用部编版语文教材。和旧教材比,新教材中增减了哪些内容?学习起来需要注意什么?涧西区教育局教研室语文教研员高武强、市实验小学教师赵丽萍为大家详解。

“新语文教材,增添了识字补学表和写字补学表。”高武强说,识字补学表中的生字,仅要求学生认;写字补学表中的生字,要求学生不仅要认,还要会写。具体来讲,四年级需要补写的字

有250个,需要补识的字也是250个;五年级需要补写的字有220个,需要补识的字有200个;六年级需要补写的字有180个,没有需要补识的字。

虽然需要补写、补识的字多,但家长不用过度紧张。高武强说,语文的学习,字是最基础的,对于四、五、六年级的学生来说,他们已经具备独立识字的能力,这些字“补”起来并不困难,不需要家长额外协助。

那么,该如何快速“补”上这些字?赵丽萍说,想掌握这些字,先要和它们“混个脸熟”,因此大量阅读不可少。此

外,可以尝试分解法,把这些字分开学习,比如把五年级要补写的220个字分成10组,每组22个字,每周学习一组;用归类识字法也不错,把相同偏旁部首的字分成一组来学,不仅能加深对偏旁的认识,还能了解汉字的构造规律,增加学生的识字量。

具体需要补学哪些字?扫二维码,打印给孩子吧!



## 答疑解惑

小学高年级  
还有必要订报刊吗

□记者 高亚恒

黄先生:孩子升入五年级后,课业压力越来越重,作业已经很多了,还有必要给他订报纸、杂志吗?

高新区实验小学六年级班主任李晓冬:报纸、杂志是小学生开阔眼界、了解世界的一种方式,五六年级的学生即将面临小升初,阅读报刊是孩子扩展知识面的一种方式,建议根据孩子的兴趣和学习情况选择一两种订阅。

有些报刊是和学习相关的,如《21世纪报》《英语学习报》《意林小国学》《快乐数学》等;有些报刊是增长见识、激发兴趣的,如《走近科学》《读友》《科幻世界》《快乐科学》等,家长可根据孩子的情况进行选择。此外,建议订阅一份《洛阳晚报》,家长不仅可以及时了解小升初政策、各校招生信息,而且孩子们可以通过《洛阳晚报·教育周刊》,读到全市中小学生的优秀作文、作品,收集作文素材等。

## 划片入学

家住君悦蓝庭  
孩子入学咋划片

□记者 王晓丹

王女士:我家住在君悦蓝庭小区,孩子明年上小学能被划到哪里?

记者跑腿:根据2019年招生政策,我市中小学划片招生实行分类入学。当学区内符合条件的学生人数超过学校招生规模时,学校按照“房户一致”优先原则排列先后顺序,分类分批招生(第一批:房户一致;第二批:父母无房产且三代同住;第三批:有房无房的同一行政区学生;第四批:有户无房)。

君悦蓝庭小区位于郑州路南段,属于高新区管辖范围。记者走访教育部门、附近学校获悉,该小区的孩子小学划片应属于东马沟小学,初中划片应属于高新区第二初中(原孙旗屯二中)。

东马沟小学划片范围:户籍在东马沟村、后沟村的适龄儿童,前沟村的五六年级学生;高新区辖区青岛路以西新建小区适龄儿童。

高新区第二初中划片范围:孙旗屯村、土桥沟村、东马沟村、后沟村、前沟村、高新区辖区青岛路以东及以西新建小区的大部分区域。